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1 Finanzmathematik Punkte

Frau Anna-Lena Grol3kopf kauft sich am Starnberger See eine exklusive Immobilie
fur 2.000.000 €. Den Kauf finanziert sie zu 60 % mit einem Darlehen (Darlehenskonto
Nr. 10040060) der VEREINIGTEN AMBERGER-BANK. Fur die Riickzahlung des
Darlehens wird mit dem Geldinstitut eine jahrliche gleichbleibende Annuitat in Hohe
von 70.000 € vereinbart.

1.1 Berechnen Sie, welche Tilgungsdauer bei der vereinbarten Annuitat 4
vorgesehen ist, wenn der Zinssatz 4 % p. a. betragt.

Nach Ablauf der Zinsbindung fur die ersten 10 Jahre bietet die VEREINIGTE
AMBERGER-BANK in einer Hochzinsphase einen Zinssatz von 8,75 % p. a. an.

Da die Belastung bei diesem Zinssatz fur Frau GroRkopf zu hoch ist, stellt sie
folgenden Antrag bei der Bank:

VEREINIGTE AMBERGER-BANK

Zweidfiliale: Vogelanger 2, 82319 Starnberg

FORMBLATT (AGT): Antrag auf Genehmigung einer Tilgungsaussetzung

Darlehenskonto Nr.: 10040060

Darlehensnehmer/Antragssteller: Frau Anna-Lena GrofRRkopf
Johann-Lauterbach-Stralie 4
82327 Tutzing

Aussetzungszeitraum: Beginn: 01.01. des 11. Tilgungsjahres
Ende: 31.12. des 12. Tilgungsjahres

Selrn gecthtor Damen and TN, ........ 000000 esssssssssssiiiiiiiiiiiiinnn,

it dicsem Authag bitte ich Sce um APassetyuny den Tilgang meines Darletiens bec

Frak Ubolhack

Darlehensgeber

una-Lewa Groflosy

Darlehensnehmer

1.2 Berechnen Sie die Restschuld zu Beginn des 11. Tilgungsjahres und erstellen | 3
Sie den Tilgungsplan fur das 11. und 12. Jahr.
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Der sparsame Ehemann von Frau Grol3kopf, Schreinermeister Bernd GrolRkopf, hat
wahrend seiner beruflichen Tatigkeit bei einer Fondsgesellschaft 20 Jahre lang
jahrlich nachschussig einen gleichbleibenden Betrag eingezahlt. Im Anschluss daran
hat er bis zum Eintritt in den Ruhestand 5 Jahre lang keine Einzahlungen mehr
geleistet. Das Guthaben betragt bei Eintritt in den Ruhestand 250.000 €.

1.3 Berechnen Sie die Hohe der jahrlichen nachschussigen Einzahlungen, wenn
die Fondsgesellschaft wahrend der gesamten 25 Jahre einen Zinssatz von
2,25 % gewahrt hat.

Herr GroRkopf meint: ,Wenn ich vor 25 Jahren 130.000 € hatte anlegen kdnnen, ware
dieser Betrag bei der Verzinsung von 2,25 % auch auf 250.000 € angewachsen.”

1.4  Uberprifen Sie, ob Herr GroRkopf recht hat.

Die Fondsgesellschaft zahlt Herrn Gro3kopf jahrlich aus seinem angesparten
Guthaben von 250.000 € eine vorschussige Rente in Hohe von 15.500 € aus.

1.5 Berechnen Sie, wie oft Herr Grol3kopf die volle Rente ausbezahlt bekommt,
wenn ihm die Fondsgesellschaft 2 % Zinsen gewahrt.

1.6 Berechnen Sie die Hohe der letzten Auszahlung, wenn er 19 volle Zahlungen
erhalt.

Summe

20
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2 Folgen und Reihen

Das Unternehmen EASY-PHONE produziert seit Marz 2011 das Smartphone
"Easytouch". Aufgrund steigender Kundennachfrage musste die Produktion des
Smartphones Easytouch um 5 % pro Monat gesteigert werden.

Im Marz 2011 wurden 1.250 Smartphones Easytouch hergestellt.

2.1 Berechnen Sie, wie viele Smartphones Easytouch im Dezember 2011
produziert wurden.

2.2 Am Ende welches Kalendermonats konnte das Unternehmen EASY-PHONE
erstmals vermelden, mehr als 2.000 Smartphones Easytouch produziert zu
haben.

2.3 Berechnen Sie, wie viel Umsatz insgesamt mit dem Verkauf der Smartphones
Easytouch bis Ende Mai 2012 erzielt wurde, wenn das Unternehmen in
diesem Zeitraum einen durchschnittlichen Verkaufspreis von 199,99 € angibt.

Das Unternehmen EASY-PHONE produziert aulerdem seit September 2010 das
Handy "XP-0815". Um die Kapazitaten der Produktionsmaschinen, auf denen auch
das Smartphone hergestellt wird, zu entlasten, wurde die Anzahl der hergestellten
Handys XP-0815 jeden Monat um eine gleichbleibende Zahl reduziert.

2.4 Im Mai 2011 wurden 1.582 Handys XP-0815 hergestellt. Berechnen Sie, um
wie viel Stuck die Produktion gleichbleibend monatlich reduziert wurde, wenn
das Unternehmen im September 2010 noch 1.806 Handys XP-0815
hergestellt hat.

Das Unternehmen EASY-PHONE nimmt seine
gesellschaftliche Verantwortung wahr und
Uubernimmt die Finanzierung der neuen
Bestuhlung im értlichen Freilufttheater. Die
Tribune besteht aus 15 Sitzreihen (siehe
Skizze), wobei in jeder Reihe vier Zuschauer
mehr als in der vorhergehenden Reihe Platz
nehmen kdnnen. Die 9. Reihe bietet Platz fur b
60 Personen.

2.5 Uberpriifen Sie rechnerisch, ob 850 Besucher einen Sitzplatz in dem
Freilufttheater haben.

2.6 Berechnen Sie, wie viele Sitzreihen das Freilufttheater mindestens haben
musste, wenn insgesamt 1.200 Besuchern ein Sitzplatz angeboten wird und
28 Sitze in der ersten Reihe sind.

Summe

Punkte

20




-5- AP WS 12M

3  Trigonometrie Punkte

Auf einem Spielplatz steht die
links abgebildete Schaukel. Der
Haupttrager AF ist4 mlang und
wird genau in der Mitte (Punkt C)
von zwei Stltzen getragen. Es soll
eine zusatzliche Stitze BC ange-
bracht werden. Von der Schaukel

sind zusatzlich folgende Grolden
 bekannt:

AB =2,2munda=27°

Hinweise:

Die Dicke der Balken sowie des Reifens soll bei den
Berechnungen vernachlassigt werden.
Der Winkel y ist nicht rechtwinklig.

Die Skizze ist nicht malRstabsgetreu.

3.1 Berechnen Sie die Lange der neuen Stiitze BC.  (Ergebnis: BC =1 m) 4

3.2 Berechnen Sie den Winkel y zwischen der neuen Stiitze BC und dem 3

Haupttrager AF .
(Ergebnis: y=87,17°)

3.3 Berechnen Sie die Gesamthdhe hges der Schaukel. 3
(Ergebnis: hges = 1,82 m)

Der aufgehangte Reifen mit dem Durchmesser GH =80cm hangt an Ketten, von
denen zwei gegeniiberliegende den Offnungswinkel & = 29,86° besitzen.

3.4 Berechnen Sie die Hohe h des Reifens Uber dem Boden. 4
(Ergebnis: h = 0,32 m)

3.5 Berechnen Sie den Winkel €, wenn die Schaukel im Ruhezustand ist.

3.6 Die Mitte der Strecke GH wird mit K
bezeichnet. Der Punkt K wird um p = 50° nach
oben ausgelenkt. Berechnen Sie die Hohe h
des Punktes K* (siehe Skizze).

(Hinweis: Die Ketten FG und FH sowie die
Strecke GH sind in der Skizze nicht
dargestellt.)

ges

Summe | 20
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4  Stochastik

Zur Erstellung der alljahrlichen Abschlussstatistik wurden die weiblichen und
mannlichen Schulabganger einer Wirtschaftsschule zu ihren Berufswinschen
befragt. In der Tabelle sind die Ergebnisse getrennt nach Klasse und Geschlecht
gelistet.

Klassen 10a 10b 10c

Schiilerzahl 29 31 20

Geschlecht mi w|m| w|m|w
Technische Ausbildung 5121215111
Kaufmannische Ausbildung 4 | 613|435
Handwerkliche Ausbildung 2105|213 ]1
Sonstige Ausbildung 112101311 ]0
Weiterfihrende Schulen 11312121111
Keine Ausbildung 21111121211

4.1 Bestimmen Sie die absolute Haufigkeit der weiblichen Personen, welche die
Klasse 10a oder 10c besuchen und eine technische Ausbildung beginnen.

4.2 Auf Seite 7 ist eine Tabelle abgebildet, in der das Befragungsergebnis der
Klassen 10a, 10b und 10c ohne Unterscheidung des Geschlechts pro
Laufbahn zusammengefasst werden soll. Tragen Sie die absoluten und
relativen Haufigkeiten in die Tabelle ein und stellen Sie das Ergebnis in dem
auf Seite 7 vorgegebenen Kreis als Diagramm dar.

Die Personen der Klasse 10c, die eine kaufmannische Ausbildungsstelle antreten,
wurden nach der Hohe ihrer monatlichen Ausbildungsvergutung im ersten
Ausbildungsjahr befragt. Die Antworten ergaben folgende Urliste in €:

779 | 458 | 614 | 550 | 609 | 835 | 713 | 721

4.3 Berechnen Sie das arithmetische Mittel und den Median der angegebenen
Ausbildungsvergitungen.

Ein Mathematiklehrer geht am Montag in der ersten Stunde in die Klasse 10c, die
20 Personen darunter 9 Madchen besuchen. Der Lehrer lasst entgegen der
Erwartungen der Schuilerinnen und Schuler keine Stegreifaufgabe schreiben, sondern
entschliel3t sich, zwei Personen nacheinander mindlich an der Tafel zu prufen. Die
Personen werden dafur rein zufallig auswahlt. Sie sollen in den folgenden
Teilaufgaben nur nach ihrem Geschlecht unterschieden werden.
4.4 Erstellen Sie ein Baumdiagramm flr oben beschriebenes Zufallsexperiment
und tragen Sie die Ubergangswahrscheinlichkeiten ein.
4.5 Ermitteln Sie mit Hilfe des Baumdiagramms die Wahrscheinlichkeiten fur
folgende Ereignisse:
E+: Der Lehrer prift kein Madchen.
E>: Der Lehrer prift hochstens einen Jungen.
Es: Der Lehrer prift mindestens einen Jungen.

Summe

Punkte

20
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Zusatzblatt zu 4. Stochastik [\ = 1 1 1=
Zu Teilaufgabe 4.2
Tabelle:
Absolute Relative
Lautbaby Haufigkeit () Haufigkeit (h)

Technische Ausbildung

Kaufmannische Ausbildung

Handwerkliche Ausbildung

Sonstige Ausbildung

Weiterfiihrende Schulen

Keine Ausbildung

Kreisdiagramm:
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5 Funktionen
Gegeben ist der Scheitel S(-5| —4,5) und ein Punkt A(-8| 0) einer Parabel p;.

5.1  Ermitteln Sie die allgemeine Form der Parabel p;.
(Ergebnis: p,:y =0,5x* +5x +8)

5.2 Zeichnen Sie die Parabel ps im Bereich -9 < x < —1 in ein rechtwinkliges
Koordinatensystem. Fertigen Sie dazu eine Wertetabelle mit der Schrittweite
AX =2 an. Platzbedarf: -9 < x<0und-5<y<4

Gegeben ist die Parabel p, mit p, 1y =-0,5x* —x -1.

5.3 Berechnen Sie die Koordinaten des Scheitelpunkts der Parabel p..

5.4 Zeigen Sie, dass sich die Parabeln ps und p2 in einem Punkt B berthren und
berechnen Sie die Koordinaten des BertUhrpunktes.

Uber einen Kanal soll eine Briicke gebaut werden. Die Strale folgt der Geraden g
mit der Funktionsgleichung y= -0,11x+4,7805 und liegt auf einem parabelférmigen

Bogen g mit der Funktionsgleichung y= —0,2x*+1,31x+2,26 . Die Koordinaten der
Punkte der Geraden g und der Parabel q besitzen die Einheit Meter.

-

(Skizze nicht
mafstabsgetreu)

Kanal

5.5 Berechnen Sie die Koordinaten des Auflagepunktes der Stral3e auf dem
Brickenbogen.

5.6  Aus Sicherheitsgrinden wird an der Stelle x = 9,775 m eine senkrechte Stutze
angebracht. Berechnen Sie die Hohe der senkrechten Stltze.

Summe

Punkte

20
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Nebenstehendes Foto zeigt ein Wechselsilo fur den
Transport von Baumaterialien, welches sich aus einem
Zylinder und einem Kegel zusammensetzt. Die
Innendurchmesser des Zylinders und des Kegels
betragen 2,40 m. Die Innenhdhe des Silokegels betragt
1,80 m. Das Wechselsilo ist oben ohne Deckel, jedoch
mit einer Plastikplane gegen Niederschlag geschutzt.

Hinweis: Runden Sie lhre Ergebnisse auf zwei
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Kdrperberechnungen

Nachkommastellen.

6.1

6.2

6.3

6.4

6.5

6.6

Berechnen Sie die Hohe hz des Zylinders, damit das Wechselsilo ein
Gesamtvolumen von 20.000 Litern fassen kann.
(Ergebnis: hz = 3,82 m)

Berechnen Sie aus den angegebenen Malden die Lange der

Mantellinie sk des Kegels.
(Ergebnis: sk= 2,16 m) Sk

Im Kegel des Silos befindet sich ein Rest an Baumaterial mit einer Flllhdhe von
66 cm. Bestimmen Sie das Volumen des sich im Wechselsilo befindlichen
Baumaterials in Liter.

Das leere Wechselsilo wird innen mit einer Antihaftbeschichtung gestrichen.
Berechnen Sie die zu streichende Flache.

Im oberen Bereich des ~ AuBendurchmesser2,42m  _  Bandstérke 2 cm
Silos befindet sich ein o o
Metallband. Berechnen Sie -Innendurchmesser 2,40m___

das Volumen des Bandes.

I Hohe des Metall-
bandes 5 cm

Metallband

(Skizze nicht
mafstabsgetreu)

Metallband

Die zum Abdecken mittig liegende Plastikplane ist kreisformig und besitzt eine
Flache von 5,9 m®. Berechnen Sie, um wie viel cm die Plane ber die
AuRenkante des Silos herabhangt.

Summe

Punkte

4

20
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7 Potenz-, Exponential- und Logarithmusfunktion und Gleichungen Punkte

Gegeben ist die Funktion f mity = (%] :

7.1 Prufen Sie rechnerisch, ob der Punkt A(4| 0,0625) auf dem Graphen der 1
Funktion f liegt.

7.2 Zeichnen Sie den Graphen fur die Funktion fim Bereich —1,5 < x <1 4
in ein rechtwinkliges Koordinatensystem. Fertigen Sie dazu eine Wertetabelle
mit der Schrittweite Ax = 0,5 an.

Platzbedarf: -2 <x<1,5und-0,5<y=<3

7.3 Die Gerade g mit der Gleichung y = 1,5 und der Graph der Funktion f 3
schneiden sich im Punkt T. Zeichnen Sie die Gerade g in das
Koordinatensystem ein und berechnen Sie die Koordinaten des Punktes T.

7.4 Bestimmen Sie die Gleichung der Umkehrfunktion f ~' zur Funktion f. 2

Bestimmen Sie flr die folgenden Gleichungen jeweils die Definitions- und
Lésungsmenge in der Grundmenge der reellen Zahlen.

7.5 64X -16>? =0 4

7.6 21g(x+1)=1 6

Summe |20



